

## 淡江哈林區

專題報導

從翰林橋往力的霸大學城的翰林館走去，第一眼看到的是一根彎曲變形的白色鋁合金鐵管，這根由大陸麵店出錢做的，口字形障礙物，原本是用來防止機車亂停，以便留條通道給盲生出入，如今已被人攔腰踩成m形。旁邊的玻璃破了個大洞，取而代之的是各式的廣告傳單所黏成的「人造紙屏風」，原本的大門聽說被流浪漢拔走了。中庭的左側有一長排的學生信箱，地上灑滿一地廢棄的廣告傳單，牆上一貼了三張「請大學生的發揮公德心」的海報，相當醒目，一張是淡水清潔隊寫的，另外兩張沒有署名，有些信箱另貼出紙條警告「無恥的偷報賊」。

順著樓梯走上去，每一層樓都貼著「在此倒垃圾是豬」的海報，三樓洗衣部的戴先生指著一旁的角落說「你看！這路裡上星期我才掃過，現在又變成垃圾堆了。」在我們走的狗屎，記得住在這裡的朋友說過，這裡夏天還會更臭。接著：我們又在牆上發現一張署名替天的行道紙條，上面寫著：「幹你祖宗八代，竟敢割老子的坐墊，我看你是不想活了？小心夜路走多碰上鬼！」

不知怎地，這裡的破敗情形很容易讓人誤以為是貧民區，可是這裡的房價不低，居民的教育程度也很高啊！這就是大學生所居住的地方嗎？

暑假這裡曾造過三次垃圾山，暑假第一次親眼目睹垃圾山在一個由大學生居住的地方形成一，而且公然堆在眾人出入的中庭，佔據了中庭近二分之一，著實讓人的吃了一驚！當記者正在拍照採訪時，一群參加畢業典禮的學長說：「有什麼好大驚小怪的，又不是今

年才有，以前還更多呢。」又讓人吃了一驚！垃圾山一個暑假竟出現了三次，公德心低落的情形更是讓人膽顫心驚！

「你們大學生都住在垃圾堆裡面啊？」一位畢業校友在看照片時這麼說。照片的時間是十月一號，那時的暑假剛結束，是由商家所拍攝，記錄的是翰林館大掃除的情形。當天除了清理了大量的垃圾之外，還在水塔撈到一隻腐爛的狗屍體。力霸房屋的鄧力升先生說：「當天我帶客戶來看房子，剛好看到這樣的情形（狗屍體），客戶馬上就不要了。」

造成垃圾大量出現的原因有很多，可能包括有：1.暑假期間實施垃圾不落地，北新路找不到垃圾子母車。2.游泳池於暑假施工期間，將廢棄物堆置中庭，有人誤以為這裡可以丟垃圾。3.上學期翰林館曾在二樓放置大垃圾桶收垃圾，但因有人抗議而只實施了一學期，有人弄不清楚截止時間，以為垃圾有人會清理。4.搬家的人不願或不能處理遺留下來的垃圾或廢棄物。

無論如何，這樣的情形雖非發生在校園之內，但發生在一群「知識份子」居住、出入的地方，而且不只一年，這樣的行為令人汗顏。根據清運這三次垃圾的商家統計，算的出來的成本是四萬二千元，動用的是大家所繳的公共電費，然而有些無形的損失則是無法以金錢來計算的。

冷漠的大學生？

一位住戶激動的說：「管區、里長大家都來了，就是沒看到大學生。」

「你們知不知道開這個會有多辛苦？」一位參加座談的男性住戶氣憤的說。而她的太太在一旁也情緒激動的說：「管區、里長大家都來了，就是沒看到大學生。」





，並改善社區的垃圾問題。然而問題不僅是管理委員會的重建而已，我們要去參與、監督、批判公眾的事務，那大城問題非但無法改善，且將加速破敗。在採訪的過程中，我們便已發現住戶的流動加快，有許多人剛表示，目前面臨到房子賣不出去、租不出去的現象，可見絕非危言聳聽。

大學是社會的縮影，而社區又是社會的縮影。因此「大學城」的變遷方向，以及它所呈現的問題，格外令人憂心！我們當然不會一廂情願的希望將所有的反對勢力納入主流體制，不過我們害怕當主流體制消逝（事實上管委會早已連散）時，只剩下原本的散見於體制外的反對聲音，甚至連反對聲音都被群眾的冷漠態度掩蓋後，「大學城」會成為一個「富裕的貧民窟」？這會是我們社會的將來嗎？

這，才是我們最關心的！



